Anwendung der partiellen Differentiation

in der Statistik: Regressionsgerade

Gesucht: Eine Gerade, die zu allen Punkten den kleinsten Abstand hat;

d.h. die Differenzen e; miissen insgesamt maoglichst klein sein
(Optimierungsproblem)

2 .
Ansatz: Z(ei) —> min.
1=
Gerade:
y — bo-l-le fiir jeden Wert auf der Geraden N yi — bo+b1Xi
— Z(ei)z = Z(yi—yi)z = Z(yi_bo_blxi)2
i=1 i=1 i=1

E(b;b,) = an:(yf — yiby = VX — yiby +by? +bgbix; — b, +bgbix; +b7%?)
E(b;b,) = Zn:(yiz—Zyibo—Zyiblxi+b02+2b0b1xi+b12xi2)

=
E(b;b,) = an:yi2 —2boznl:yi —2blznllxiyi +bozil+ 2b0b1_znllxi +b122xi2
E(bsb,) = Zn:yiz—ZbOan:yi—2blznl:xiyi+nb02+2boblixi+b122xi2

i=1

%bjbo) = —Z_Zn:xiyi+2bozn:xi+2blzn:xi2 =0
OE (by; b, )

= —Zznlyi+2nb0+2blznlxi = 0
abo i=1 i=1



Losung der Gleichungen der partiellen Ableitungen:
D =2> xy, +2b, > % +2b > x?
i=1 i=1 i=1
1) —2> y,+2nb +2b > x =
i=1 i=1

Es gilt:

x = nx und >y = n-y (arithmetisches Mittel)
i= i=1

eingesetzt :

) —2> %y, +2bn-x+2b > x> = 0
i=1 i=1

1) —2n-y+2nh,+2bn-x = 0 —2 5 _yib +hx =
- by = y-bXx

) eingesetztin 1, ) —2_§n:xiyi+2(§—b1§)n-§+2b1_§n:xf = 0
—2 5 ny,+n x-y—hbn-(x +b12x =
— —bn-(x +b12x = lexiyi—n-i-y
R b{;xiz_n.(;)} - Snony

Zn:XIyI n-x- y
- b =5
Zx,z—n




